DIREKTNA I OBRNUTA PROPORCIONALNOST

. . . . . a . . .
Koli¢nik brojeva a i b , to jest broj a: b =— naziva se razmerom brojeva a i b.
Proporcija je jednakost dve razmere a:b=c:d 1 reSava se tako §to se pomnoZze “spoljasnji sa spoljas$njim ” a
“unutraS$nji sa unutrasnjim” ¢lanom proporcije:

A/ 7\

a:b=c:d

w_

ad=bc

Primer 1.

Ako je za 5 kg krompira pla¢eno 120 dinara, koliko koSta 7 kg krompira?
ReSenje:

Najpre zapiSemo podatke ( kao na slici 1.):

5KG.erenrrreenenrn120din 5KGueerrrrrnnen.. M120din 5KG......cenn..... 120din
7K v x diN 7KGemreror L x din 7KG. oo L din

slika 1. slika 2. slika 3.

Uvek napiSemo strelicu od x na gore! ( slika 2.)

E sad razmisljamo: Da li je x ve¢i ili manji od gornjeg broja? Dakle, ne zanima nas za sad koji je to broj, ve¢ samo dal
je ve¢i ili manji od gornjeg broja.

Ako 5kg kostaju 120 dinara, onda zaklju¢ujemo da 7kg kostaju vise dinara. To znaci da nasa strelica na slici 2. ide od
“veéeg ka manjem broju” pa tako udarimo i drugu strelicu, od 7kg ka Skg ( slika 3.)

Sad pratimo smer strelica i napravimo proporciju ( uvek krenite od x da bi vam bilo lakse):

x:120=7:5

5x=120-7 Savet: uvek prvo izrazite nepoznatu, da bi eventualno skratili....




Primer 2.

Ako dnevno radi 7 ¢asova, jedan radnik posao zavrsi za 15 dana. Koliko ¢asova dnevno bi radnik trebalo da
radi da bi isti posao zavrsio za 12 dana?

ReSenje:

Opet najpre zapisemo podatke ( slika 1.)

7¢as..............15 dana 7¢as..............15 dana /7Cas............ 15 dana
X CaS.ceu.v..... 12 dana X aS.ceninion... 12 dana X ¢as............N 12 dana
slika 1. slika 2. slika 3.

Napisemo strelicu od x na gore ( slika 2.)

Sad razmisljamo: Da li je x ve¢i ili manji od gornjeg broja?

15 dana bi radili ako radimo po 7 ¢asova, a ako ho¢emo da radimo 12 dana, onda logi¢no moramo dnevno da radimo
vise Casova. Dakle, zakljucili smo da strelica ide od “veéeg ka manjem broju” pa tako udarimo i drugu strelicu,

od 15 dana ka 12 dana.

Sad pratimo smer strelica:

x:7=15:12
12x=7-15
5
x:7.1—’1/{ Cas ima 60 minuta, a % &asa su 45 minuta.

3 3.
x =— =8—_Casova
4 4

|x = 8Casa 45minuta|

Primer 3.

Od 66 kg prediva dobije se 165 metara tkanine. Koliko se metara tkanine dobije od 112 kg prediva?

ReSenje:

66kg................165m 66kg.............A2A165m 66kg.............482165m

112KG......ccc....XM 112Kg...........L.xm 112Kg........... L. xm
slika 1. slika 2. slika 3.

Sad pratimo strelice i napravimo proporciju:



x:165=112:66
66x=112-165
112-165
X =
66

Primer 4.

Zupcanik ima 54 zupca i pravi 84 obrtaja u minutu . Koliko zupca ima zupcanik ako pravi 126 obrtajaiu
prenosu je sa prvim?
ReSenje:

Ako su zupcanici u prenosu jedan s drugim, jasno je da se jedan okrece na jednu a drugi na suprotnu stranu.

54 zub................84 obr. 54 zub................84 obr, 54 zub.............|.84 obr.
XZUbeuereiiiiiaenn 126 ODF XZUDuereriiviennnn. 126 oD, X zub..............Nr126 obr.

x:54=84:126
126x=84-54
_ 84-54

126

Primer 5.
Jedna prostorija je osvetljena sa 15 sijalica od 60 W. Koliko bi sijalica od 75 W davalo isto osvetljenje?

ReSenje:

Pazi: Ako uzmemo jace sijalice, manji broj ¢e davati isto osvetljenje!

15sij.............60W T‘ISsij..._--_.....-_--.6OW 15 8i..............| 6O W
XSiJeeeeeiiicceee . 75 W XSiooeeeeecen . 75 W XSi.ooooeee ... NIEW
x:15=60:75
75x =15-60
15-60
=20V
75

x =12 sijalica




Primer 6.
Radec¢i dnevno po 8 ¢asova ,28 radnika za 17 dana asfaltiraju 5440 metara puta. Koliko dana ¢e raditi 42

radnika na sledecoj deonici puta, duZine 5040 metara radeéi dnevno po 7 ¢asova.

ReSenje:

Ovde se radi o takozvanoj produzenoj proporciji i postoje vise nacina da se resi zadatak.
I nacin

ZapiSemo podatke kao da je u pitanju obi¢na proporcija:

8 ¢as....... 28rad........17dana..........5440m
7¢as.......42rad.......xdana..........5040m

NapiSemo strelicu od x na gore kao i obi¢no:

8 cas....... 28rad.... Al17dana..........5440m
/cas.......A2rad..... }xdana..........5040m

E sad je trik da ovaj podatak posmatramo posebno sa svakim i udaramo strelice:

8 &as...|. 28rad......|17dana.|........5440m 8 ¢as...A17dana
7¢as........42rad........x dana..|........5040m 7éas.....Tx dana

8 gas.......28rad........17dana..........5440m : 28rad----117dana
7&as.... | A2rad...|.. x dana...|.....5040m 42rad..... 1. x dana

8 ¢as.......28rad........17dana.........5440m  , Mi7dana... 5440m
7&as...... 42vad.....|. x dana.......... 5040m x dana........1.5040m

8 ¢as.....
7cas.....)

Vi naravno ne morate sve postupno ve¢ odmah strelice udarate na pocetnoj postavki, ali je bitno da svaki podatak
posmatrate sa X dana prema 17 dana.

Sad pratimo strelice 1 pravimo proporciju, ali pazite, podaci se zapisuju jedan ispod drugog:



x:17=8:7
=28:42
=5040:5440

Sad pomnozimo sve spoljasnje i sve unutrasnje ( spoljasnji su uokvireni)

:17=8:
:28:

=5040:|5440
- 7-42.5440=17-8-28 5040 Pazi: jednako piSemo ispod jednako!

_17-8-28-5040
7-42-5440
x =12 dana

1I naéin

Ideja ovog drugog nacina je da se grupiSu podaci.
Obelezimo sa x broj trazenih dana. Razmisljamo kolika je cena ( vrednost ) pravljena puta?
Iz reCenice zadatka: Rade¢i dnevno po 8 ¢asova ,28 radnika za 17 dana asfaltiraju 5440 metara puta,

mozemo zakljuciti da je vrednost 5440 metara puta u radnim ¢asovima 8*28*17.

Iz druge recCenice : Koliko dana ¢e raditi 42 radnika na slede¢oj deonici puta, duzine 5040 metara radeci dnevno

po 7 ¢asova, zakljucujemo da je vrednost 5040 metara puta u radnim ¢asovima 7*42*X.

Mozemo zapisati:

5440 m.....................28%17*8 radnih sati aie T544O Moo ... B 28%1778 radnih sati
5040 m......cco.....o...... 42777x radnih sati pa ] BOAO m...................1 . 42*7*x radnih sati
Odavde je proporcija:

42*%7*x): (28*%17*8)=15040 : 5440
I opet se reSenje dobija x = 12 dana.

Vi naravno radite kako smatrate da vam je lakSe,to jest onako kako zahteva profesor.



Primer 7.

65 radnika iskopa neki kanal za 23 dana. Posle 15 dana 13 radnika napusti posao. Koliko dana treba onima koji
su ostali da zavrSe ostatak posla.

ReSenje:

Ovde ne treba odmah upisivati podatak :

65 radnika................. 23 dana ve¢ 65 radnika.................. 8 dana

Zasto?

U zadatku se kazZe da je posle 15 dana otisSlo 13 radnika, $to znaci da je ostalo 23 — 15 =8 dana

Za donji deo postavke ¢emo uzeti 65 — 13 = 52 radnika a nepoznata je x dana.

Dakle:

65 radnika.......... 8 dana > 65 radnika....... 28 dana
52 radnika...........x dana 52 radnika........1.x dana

x:8=65:52
52x=65-8
_65-8

S 52

Jos jedna stvar o kojoj morate voditi racuna je sledeca: Ovde nas u zadatku pitaju koliko treba dana da se zavr¢i ostatak

X

posla, i tu je odgovor 10 dana.

Medjutim, da je bilo pitanje za koliko dana bi ceo posao onda bio zavrsen, odgovor bi bio 15 + 10 = 25 dana.

Jos$ jedna napomena, najces¢i slucajevi obrnute proporcionalnosi su:
Broj radnika ---- utrosak vremena
Brzina kretanja ---- vreme putovanja

Zupcanici ---- broj obrtaja



